
VERBALE DEL 25 AGOSTO 2020 

L'anno 2020, il giorno 25 del mese di Agosto, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 738547 del 29/07/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:42  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Serio e 

Tusa. Risultano assenti i consiglieri Scarlata, Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta e ringrazia come 

sua consuetudine gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il Presidente Savoca propone al consiglio l’inversione dell’OdG e la nomina come scrutatori dei 

consiglieri: Guaresi, Marchese e Orilia. Il Consiglio approva sia l’inversione che la suddetta nomina. 

Alle ore 09:44 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 12 giugno 2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato 

all’unanimità alle ore 09:50. Risultano assenti alla votazione il consigliere Viscuso e il Presidente Greco. 

Alle ore 09:51 entra in videoconferenza il consigliere Viscuso. 

Il consigliere Guaresi chiede il prelievo della mozione a sua firma prot. n. 10064 del 08 gennaio 2020 e il 

consiglio approva. 

Si dà lettura della mozione avente per oggetto: Intervento urgente per spostamento n. 2 pali 

illuminazione sul marciapiede di via Galletti civ. 18 e civ. 24 e il consigliere Guaresi la descrive 

brevemente, sottolineando che qualche anno fa aveva inviato una nota urgente per questa problematica, ma 

non avendo ricevuto nessuna risposta ha predisposto questa mozione, sperando che si possa dare seguito a 

quanto descritto. Mostra le foto allegate alla mozione, dichiarando che la stessa, a suo avviso, riveste 

carattere d’urgenza, sia per i pedoni, che hanno uno spazio ristretto su cui camminare, che per le abitazioni 

vicine, considerato che in passato qualcuno ha cercato di introdursi in degli appartamenti, salendo su questi 

pali. Pertanto chiede al consiglio di votarla favorevolmente. 

Dopo ampia discussione, si passa alla votazione della stessa, che viene approvata all’unanimità alle ore 

09:58. Risulta assente alla votazione il Presidente Greco. 

Il Presidente Savoca chiede se i consiglieri hanno già visionato la risposta da parte dell’Amg, per quanto 

riguarda le strade non illuminate, segnalate dal consiglio. Lui stesso si rammarica in quanto le loro 

giustificazioni sono sempre le stesse e le strade continuano a rimanere sempre al buio. L’impianto è obsoleto 

e va sostituito, occorre garantire la sicurezza ai nostri cittadini. Informa che il gruppo della Lega farà un 

intervento forte contro Amg e l’amministrazione comunale, in quanto la luce è necessaria per l’incolumità 

pubblica. 

Alle ore 10:00 escono dalla videoconferenza il consigliere Cardella e il Presidente Savoca per recarsi 

al funerale del padre del consigliere comunale Ficarra e tutto il consiglio esprime le condoglianze. 

Presiede il consigliere Guaresi. Alla stessa ora esce il consigliere Serio e il Presidente Guaresi chiede la 

verifica del numero legale. Risultano presenti i consiglieri Marchese, Orilia, Scarlata, Tusa, Viscuso e 

il presidente Guaresi pertanto si può proseguire con i lavori d’aula. 

Il Presidente Guaresi precisa che ha piacere che i consiglieri comunali si rechino in seconda circoscrizione 

per evidenziare le anomalie che i consiglieri circoscrizionali attenzionano da sempre. Ricorda che lo stesso 

consigliere Marchese si è prodigato tanto per il quartiere dello Sperone e ricorda che da poco in questa zona 

è stato spostato il mercatino rionale, cosa attenzionata anche dalla precedente consiliatura e si sono anche 

invitati i vertici dell’amministrazione per trovare le migliori soluzioni ad alcune criticità logistiche e  per far 

sì che il sito venga pulito alla chiusura del mercato. Lui stesso e anche altri consiglieri, tramite nota, 

avevano chiesto di dare dei sacchetti numerati ai mercatari per fermare il degrado. Purtroppo molti mercatari 

non sono in regola, quindi sarebbe necessario trovare una soluzione idonea e anche un controllo dei vigili. 

Gli fa piacere che la VI commissione consiliare si sia recata in via XXVII Maggio, ma si dispiace che 

ancora una volta l’organo istituzionale del territorio e il presidente Greco non siano stati invitati; cosa già 

verificatasi con la III commissione. Ribadisce che tutti i consiglieri hanno da sempre attenzionato, con note 



e mozioni, le criticità presenti su tutto il territorio della nostra circoscrizione e si dispiace che con tutta la 

documentazione portata avanti dal consiglio circoscrizionale altri possano prendersene i meriti. 

Il consigliere Marchese ringrazia il presidente e anche lui afferma che, sia nelle passate consiliature, che 

nella presente, i consiglieri si sono attivati e vi è ampia documentazione che lo testimonia il loro 

interessamento allo spostamento di questo mercatino rionale. Apprende con piacere la notizia che anche i 

consiglieri comunale hanno a cuore questo problema, si dispiace solo che non è stato invitato il presidente. 

In ogni caso il consiglio circoscrizionale non si ferma e va avanti a testa alta nel cercare di risolvere le 

criticità territoriali.  

Alle ore 10:10 entra in videoconferenza il Presidente Greco che presiede e il consigliere Guaresi fa un 

sunto dei lavori portati avanti dal consiglio in sua assenza. 

Il Presidente Greco ringrazia che anche in sua assenza si sono portati avanti i lavori e ribadisce che non è 

pervenuto nessun invito, da parte della VI commissione consiliare, e si dispiace che anche loro abbiano 

commesso questo errore. Ricorda che con il presidente della commissione si è sentito più volte, per la 

questione dei mercati, pertanto può essere che l’errore sia stato fatto intenzionalmente, in ogni caso è sua 

intenzione fare chiarezza, in quanto è soprattutto grazie alle battaglie portate avanti dal consiglio 

circoscrizionale, nell’arco di questi anni, che si è realizzato tutto questo e ricorda che, anche nella 

precedente consiliatura, il consiglio ha prodotto tante note e mozioni e fatto diverse riunioni per questa 

tematica. Si rallegra che qualcosa si sta muovendo e in ogni caso il consiglio circoscrizionale continuerà 

sempre a portare avanti le sue battaglie per risolvere le criticità e soprattutto nel rispetto dei cittadini che 

rappresentano. 

Alle ore 10:15 esce dalla videoconferenza il Presidente Greco e presiede il consigliere Guaresi. 

Il Presidente Guaresi informa con dispiacere che ha letto sui social che sono state rubate le lampade della 

piazzetta, dedicata a Padre Pino Puglisi, tra l’altro ricorda che a breve ricorre il ventisettesimo anniversario 

della sua uccisione. È sua intenzione chiedere al presidente di organizzare una fiaccolata serale nella 

piazzetta, in memoria di questo grande parroco, che ha fatto tanto per i ragazzi del nostro quartiere. Tutto il 

consiglio si trova d’accordo a realizzare la fiaccolata in ricordo del Beato Pino Puglisi. 

Il consigliere Scarlata ricorda che la VI commissione in passato, insieme ad alcuni consiglieri della II 

circoscrizione, si sono recati sul luogo e si dispiace che questa volta l’invito non sia pervenuto. Tutte le 

problematiche che il consiglio porta avanti, per l’80%, non vengono risolte in quanto l’amministrazione è 

latente. Il consiglio porta avanti note e mozioni per tante problematiche, ma se l’amministrazione non ci 

supporta, i cittadini si rivolgono ai consiglieri comunali pensando che quest’ultimi possano risolvere con più 

celerità le problematiche. È vero i consiglieri circoscrizionali producono tanti documenti e fanno anche degli 

incontri, ma senza il supporto dell’amministrazione rimarranno sempre irrisolti, perché i consiglieri non 

hanno potere decisionale. Tutto questo dispiace, perché per colpa di quest’amministrazione negligente i 

consiglieri si ritrovano senza poter risolvere nulla. Ricorda che al presidente Norata è stato presentato un 

documento stilato a firma di tutto il consiglio circoscrizionale, in cui c’era un report sui problemi da 

risolvere nei mercatini, ma ad oggi nulla è stato fatto. Pertanto questo non fa altro che avvalorare ciò che ha 

appena detto, ovvero che tutte le iniziative del consiglio, atte a migliorare il territorio, non vengono prese in 

considerazione. A tal proposito informa che, dopo l’orario di chiusura del mercatino rionale di Via Della 

Concordia, la zona è invasa da spazzatura e sporcizia di ogni genere. Se si fosse preso in considerazione il 

documento predisposto dal consiglio, in cui vi erano elencati le regole di civile convivenza da seguire e le 

sanzioni da emettere, anche questo si poteva evitare. Pertanto si chiede come mai l’amministrazione non 

cerca di migliorare il decoro urbano applicando regole che i mercatari dovrebbero seguire.  

 Il Presidente Guaresi ricorda che nella passata consiliatura dalla varie riunioni e sopralluoghi il consiglio 

aveva anche individuato dove installare i bagni chimici quindi era stato portato avanti una mole di lavoro 

non indifferente, pertanto si dispiace che altri possano prendersi i meriti, come è successo con 

l’abbattimento delle palme sulla costa sud. La sua preoccupazione è lo sciacallaggio che si nasconde dietro a 

tutte queste presenze nel nostro territorio. Propone di fare partire una nota urgente al comune di Palermo, in 

cui si chiede se nei ventiquattro milioni stanziati, previsti per il quartiere dello Sperone, è anche incluso lo 

spostamento del mercato e di conoscere quelle opere da realizzare previste con tali fondi, in modo da 

appurare se vi siano progetti portati avanti dal consiglio circoscrizionale, a quel punto si saprà se 

l’amministrazione ha lavorato in silenzio, in attesa di avere la disponibilità delle somme da poter utilizzare. 

Tutto il consiglio si trova d’accordo e la D.ssa Lotà prende l’appunto e comunica che si metterà in contatto 

con il presidente per informarlo di questa richiesta. 

Il consigliere Tusa ricorda che molte di queste opere sono infrastrutturali e sono pubbliche, ma è giusto 

sapere nel dettaglio quali siano di preciso. Informa che si tratta di strade, edifici e piscine comunali. 

Nell’area dove i mercatari lamentavano che ci fosse l’immondizia, ovvero in viale Di Vittorio, qui dovrebbe 

sorgere un parco, pertanto sono opere importanti. 



 

  

Il Presidente Guaresi e il consigliere Marchese ricordano che all’interno della palestra comunale dedicata 

a Valentino Renda si era chiesto, tramite note e mozioni, di realizzare degli spazi da dedicare sia agli anziani 

che ai ragazzi del quartiere e anche il rifacimento del campetto all’esterno della palestra. Pertanto è giusto 

rivendicare il lavoro portato avanti dal consiglio. 

Terminata la discussione alle ore 10:37 il Presidente Guaresi dichiara chiusa la seduta. 
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